

IEPURI

INFORMAȚII GENERALE	2
SPECII DE IEPURI	2
IEPURELE DOMESTIC (ORYCTOLAGUS CUNICULUS)	3
ISTORIC	3
COMPORTAMENT	4
În libertate	4
BIOLOGIE	4
CUM SĂ CUMPERI UN IEPURE	4
IEPURII CA ANIMALE DE CASĂ	5
POTRIVIT CA ANIMAL DE CASĂ	5
PREGATIREA PENTRU IEPURELE TĂU	5
CUM IȚI ALEGI IEPURELE	5
INGRIJIREA IEPURELUI	6
Cușca	6
HRĂNIREA IEPURELUI	6
Amestec pentru iepuri	7
Fructe și legume	7
Plante sălbatice și flori	7
Alte tratații	8
CREȘTEREA IEPURELUI	8

INFORMAȚII GENERALE

Iepurii sînt mamifere care aparțin ordinului Lagomorph care include de asemenea iepuri de cîmp. Sînt asemanatori cu rozătoarele deoarece au acel dinte care crește în continuu. Sînt ierbivori și au o rată mare de reproducere.

Iepurii din familia Leporidae sînt peste 50 specii. Speciile care sînt tinute ca animale de casa sînt *Oryctolagus cuniculus* și printre aceste specii exista numeroase rase care au fost produse ca să aiba diferite caracteristici. Iepurele are urechi lungi, picioare posterioare puternice lungi și o codita scurta, blanoasa intoarsa în sus.

SPECII DE IEPURI

Exista peste 50 specii de iepuri, dar sînt iepuri domestici care au fost dezvoltati în prea multe rase diferite ca animale de casa.

Nume comun	Nume stiintific	Nume alternative
Iepure european	<i>Oryctolagus cuniculus</i>	Iepure domestic
Iepure de cîmp african	<i>Lepus victoriae</i>	
Iepure de cîmp din Alaska	<i>Lepus othus</i>	Iepure de cîmp de tundra sau Berigian
Iepure amami	<i>Pentalagus furnessi</i>	
Iepure mare	<i>Lepus alleni</i>	
Iepure de cîmp artic	<i>Lepus arcticus</i>	
Iepure mare negru	<i>Lepus insularis</i>	
Iepure mare negru cu coada	<i>Lepus californicus</i>	
Iepure de cîmp matura	<i>Lepus castroviejoi</i>	
Iepure perie	<i>Sylvilagus bachmani</i>	
Iepure Bunyoro	<i>Poelagus marjorita</i>	
Iepure de cîmp birman	<i>Lepus pequensis</i>	
Iepure de cîmp maro	<i>Lepus capensis</i>	
Iepure de cîmp chinezesc	<i>Lepus sinensis</i>	
Iepure de cîmp corsican	<i>Lepus corsicanus</i>	
Coada de bumbac de desert	<i>Sylvilagus audubonii</i>	Coada de bumba Audubon
Coada de bumbac Dice	<i>Sylvilagus dicei</i>	
Coada de bumbac de est	<i>Sylvilagus floridanus</i>	
Iepure de cîmp etiopian	<i>Lepus fagani</i>	Iepure de cîmp absinian
Iepure de cîmp din Etiopia de sus	<i>Lepus starcki</i>	
Iepure de cîmp european	<i>Lepus europaeus</i>	
Iepure de cîmp din Granada	<i>Lepus granatensis</i>	
Iepure de cîmp hainan	<i>Lepus hainanus</i>	
Iepure de cîmp hispid	<i>Caprolagus hispidus</i>	
Iepure de cîmp indian	<i>Lepus nigricollis</i>	
Iepure de cîmp Red Rock	<i>Pronolagus randensis</i>	

Iepure de câmp japonez	Lepus bracyurus	
Iepure de câmp coreean	Lepus coreanus	
Iepure March	Sylvilagus palustris	
Coadă de bumbac mexican	Sylvilagus cunicularius	
Coadă de bumbac de munte	Sylvilagus nuttallii	
Iepure de câmp de munte	Lepus timidus	
Iepure de câmp Red Rock natal	Pronolagus crassicaudatus	
Coadă de bumbac englez	Sylvilagus transitionalis	Iepurele de lemn
Coadă de bumbac Omilteme	Sylvilagus insonus	
Iepure pigmeu	Brachylagus idahoensis	
Iepure de rau	Bunolagus monticularis	
Iepure San Jose Brush	Sylvilagus mansuetus	
Iepure de câmp pitic	Lepus saxatilis	
Iepure de câmp Smith's Red Rock	Pronolagus rupestris	
Iepure Sumatra cu urechi scurte	Nesolagus netscheri	
Iepure de câmp de zapada	Lepus americanus	
Iepure de mlastina	Sylvilagus aquaticus	Iepurele de apa
Tapeti	Sylvilagus brasiliensis	
Iepure mare ehuatepec	Lepus flavigularis	
Iepure de câmp Tolai	Lepus tolai	
Coadă de bumbac gri	Sylvilagus graysoni	
Iepure vulcan	Romerolagus diazi	
Iepure mare alb	Lepus callotis	
Iepure mare cu coada alba	Lepus townsendii	
Iepure de câmp lanos	Lepus oiostolus	
Iepure de câmp Yarkand	Lepus yarkandensis	
Iepure de câmp Yunnan	Lepus comus	

IEPURELE DOMESTIC (ORYCTOLAGUS CUNICULUS)

Iepurele domestic este disponibil în multe rase diferite, precum și culori și marime. Iepurii sînt animale sociabile care apreciază compania celorlalți și sînt nocturni devenind mai activi la apus și pe timpul nopții. Perioada de viață a unui iepure este de 5-10 ani variind în funcție de rasă.

ISTORIC

Iepurele domestic este descendent din iepurele salbatic european care este un animal de joacă popular și sursa de mâncare în multe țări. Iepurii erau introdusi des în insule de către călători cu scopul de a furniza o sursă de mâncare, iar rata lor de reproducere însemna faptul că se acomodau cu succes în

libertate în cele mai multe locuri unde erau introdusi. Iepurii au fost introdusi de catre oameni în zona mediterana în timpurile romane și în cea mai mare parte din Europa în Evul Mediu.

Iepurii exista în libertate azi în fiecare continent exceptand Asia și Antartica și este considerat o pacoste agricola deoarece mananca recolta și rivalizeaza cu animalele de ferma în forare. Cresterea și imblanzirea iepurelui dateaza de peste 1000 ani, fiind crescuti din punct de vedere comercial ca sursa de mancare, pentru piele și blana, precum și laboratoare.

COMPORAMENT

În libertate

În libertate iepurele este un animal sociabil, traind în grupuri mari în interiorul unor sisteme complete de vizuini cunoscute ca crescatorii de iepuri. Grupurile au o dominare ierarhica, masculul dominant avand drept de imperechere cu femelele. Iepurele sta în culcus pe timp de zi iar seara iese ca să caute mancare. Iepurii sînt tacuti desi pot tipa incet cînd sînt speriați și loveste cu picioarele din spate în pamant ca să-i atentioneze și pe ceilalti de pericol. Se recunosc între ei dupa miros.

Ordin	Lagomorpha
Familie	Leporidae
Gen	Oryctolagus
Specie	cuniculus
Marime	25-80 cm
Greutate	30-100 g (la nastere), 700 g - 7 kg (adult)
Temperatura corpului	101.3-104F
Bataile inimii	130-325 batai pe minut
Rata respiratorie	30-60 pe minut
Degete la picioare fata	4
Degete la picioare spate	4
Consum macare adult	5-100 grams per day
Consum apa adult	5-10 ml per day
Perioada de gestatie	29-35 zile
Timp de viata în captivitate	de la 5 la 10 ani desi au fost raportati și 15 ani

BIOLOGIE

CUM SĂ CUMPERI UN IEPURE

Cel mai bun loc de unde poti să cumperi un iepure este direct de la un crescator privat sau pasionat, dar acest lucru nu poate fi intotdeauna posibil și oricum multi detinatori de iepuri isi cumpara primul iepure dintr-un magazin de animale.

Avantajele de a cumpara de la un crescator privat sau pasionat este ca supravegherea cresterii acestuia a fost planificata cu atentie urmarindu-se să se produca iepuri robusti și sanatosi. Ei nu sînt rezultatul cresterii comerciale a unui numar mare de iepuri. De asemenea vei avea oportunitatea să-i vezi parintii și să-i stii data nasterii. De obicei crescatorii privati sau pasionati isi cresc puii și de aceea acestia sînt sanatosi. Din nefericire nu poti spune aceelasi lucru despre cei vanduti în magazinele de animale care provin de la crescatori comerciali.

Daca cumperi un iepure de la un magazin de animale la ce ar trebui să te uiti? Cum diferentiezi un magazin bun de unul rau? Prima impresie a magazinului de animale indica de obicei standardele sale. Un magazin curat și ordonat este de obicei o indicație bună cu care detinatorii magazinului se mandresc și este probabil să se mandrească și cu animalele lor. Un magazin dezordonat și murdar este bine de evitat.

Intotdeauna este o idee bună să afli cateceva despre iepuri înainte de a cumpara unu. Poti să iei informatii de la personalul magazinului care ar trebui să-ti dea informatii bune. Masculii și femelele ar trebui pusi în custii diferite iar personalul ar trebui să știe sexul soarecilor de vânzare.

Daca nu esti satisfăcut de magazin, de cunostintele lor, pleaca și gaseste alt magazin. Nu este plăcut să cumperi un iepure bolnav, slab sau o femela gestanta și apoi să te confrunti cu problemele care vor urma - iti va da multe dureri de cap deci fa-ti timp și cauta un soarece sanatos.

Magazinele au o gama variata de custii și echipament pentru iepurele tau. Evita talasul de cedru și materialul pufos pentru culcus deoarece sînt periculoase pentru iepuri.

Ce faci daca gasesti un magazin rau? În afara de a pleca și a gasi un alt magazin pentru a-ti cumpara un iepure, poti să raportezi magazinul la o organizatie de animale sau la o autoritate locala daca simti ca asa se cuvine.

IEPURII CA ANIMALE DE CASĂ

În afara de cheltuielile initiale pentru cusca și echipament, iepurele este destul de ieftin. Dar este mai scump de întreținut decât micile rozatoare și au nevoie de o îngrijire mult mai mare. Oricum ei au o perioada de viata mai lunga decât micile rozatoare. La fel ca celelalte animale de casa, iepurele are nevoie de îngrijire și în timp ce este cu tine, incluzand tratamentul la veterinar daca se imbolnaveste.

Caracterul lor, cheful de viata, curiozitatea și îngrijirea lor relativ usoara și gama diversa de rase, culori și tipuri de blana fac din iepure un animal de casa popular în multe tari.

Ocupa mai mult loc decât micile rozatoare, dar pot fi tinuti și afara și în casa.

POTRIVIT CA ANIMAL DE CASĂ

Iepurii sînt animale de casa ideale pentru tineri și batrani și sînt perfecti pentru cei care lucreaza sau merg la scoala asa ca nu e problema să il lasi singur pe timp de zi. Oricum, copiii vor avea nevoie de ajutor în cresterea iepurelui. Iepurii sînt sociabili și vor aprecia compania altora. Oricum masculii se vor lupta. Vor trai în liniste daca sînt introdusi în cusca la o varsta tanara, sau în cusca va fi doar un singur mascul, iar cînd se nasc puii trebuie pus separat.

Iepurii nu ar trebui tinuti cu porci de guinea deoarece un iepure mic l-ar putea lovi pe porcul de guinea cu picioarele din spate putand astfel să-l raneasca.

PREGATIREA PENTRU IEPURELE TĂU

La inceput este mai bine să cumperi o cusca și echipament cu o zi sau doua înainte de a merge să cumperi iepurele. Acest lucru te va asigura ca ai tot ce iti trebuie înainte să cumperi iepurele pentru ca iti ia mult timp să pregatesti cusca și astfel totul este gata pentru sosirea iepurelui.

Cînd totul este gata poti să mergi să iei iepurele.

CUM IȚI ALEGI IEPURELE

Cînd alegi un iepure mai înainte te uiti la toti iepurii din cusca și conditiile în care sînt tinuti. Ar trebui să fie în bune conditii de sanatate și nu tinuti în custii suprapline. Custile ar trebui și ele să fie curate iar iepurii să aiba acces la mancare și apa.

Ideal ar fi ca iepurele să aiba varsta de 6-8 saptamani - nu ar trebui vanduti înainte de aceasta varsta. Ei ar trebui să fie separati în functie de sex, femelele într-o cusca, masculii în alta. Daca cumperi dintr-un magazin de animale iar personalul nu poate să-ti garanteze sexul unui iepure, acest lucru nu este

un semn bun și să-l cumperi ar putea însemna să cumperi o femela gestanta, dacă există iepuri mai în vârstă în cușca.

Odată ce ai găsit un magazin bun sau crescător verifică iepurii cu atenție. Dacă un iepure pare bolnav și ceilalți riscă să fie bolnavi, deci este mai bine să te uiti în alta cușcă sau în alt magazin.

Verifică ca iepurele să aibă ochii luminoși și să fie vii. Ar trebui să fie curios și nu prea nervos. Fii atent la orice iepure care are ochi cleioși, nas umed, fund umed sau murdar, blană mată, pare apatic sau nu are un corp puternic. Toate aceste lucruri indică un iepure bolnav.

INGRIJIREA IEPURELUI

Ca orice animal de casă, un iepure are nevoie de îngrijire și atenție și trebuie să te uiti în permanență după el când este cu tine. Deși sînt ușor de urmarit, odată bolnavi iepurii se pot deteriora repede iar o îngrijire adecvată va preveni acest fapt.

Cușca

Cumpărarea unei cuști sau unui tarc este cea mai mare cheltuială pentru întreținerea unui iepure și de aceea este important să iei cea mai bună și mai mare cușcă pe care ti-o poți permite.

Iepurii sînt sociabili deși masculii se luptă des și deci este mai bine să fie ținuți separați. Femelele vor trăi în liniște dacă sînt introduse împreună la o vârstă tânără. Un singur mascul va trăi cu o femelă sau un grup de femele, dar sigur vor avea loc împerecheri și de aceea masculul va fi pus separat la nașterea unor pui.

Cînd cumperi doi sau mai mulți iepuri să stea împreună nu este necesar să iei iepurii din aceleași cuib dar ar fi cel mai bine dacă ar fi de aceeași mărime și vârstă (și sex dacă nu vrei să se împerecheze).

Există o varietate de cuști și tarcuri concepute pentru iepuri disponibile în magazine de animale. Cel mai comun model de cușcă este un tarc de lemn. Orice tarc ar trebui să aibă o zonă împrejmuțită unde iepurele să caute intimitate și adăpost, și o zonă deschisă cu o parte din plasă din fire.

Dacă intenționezi să ții iepurele afară este important să cumperi un tarc cu acoperis impermeabil pentru a preveni absorberea apei de către acoperis. Tarcurile cu un acoperis din lemn sînt concepute pentru interior. Mai bine decît să cumperi un tarc este posibil și să construiești una.

Dezavantajul unui tarc din lemn este faptul că lemnul absoarbe urina și deci este necesară o curățare deasă pentru a îndepărta mirosul. Iepurii ar putea de asemenea să roada lemnul și de aceea tarcul ar putea avea nevoie de reparatii din cînd în cînd.

Pentru cei care doresc să-și țină iepurii în interior există câteva cuști care au o bază de plastic și un acoperis rigid de fire. Acoperisul de fire nu este prins de bază, putînd astfel să scoti ușor iepurele din cușcă sau să cureți cușca.

Această bază din plastic și acoperisul sînt ușoare și durabile. O cușcă cu o bază puțin adîncită va permite ca talasul să fie scos afară și de aceea este mai bine să găsești o cușcă cu o bază mai adîncă. Dezavantajul acestui model de cușcă este faptul că nu rezistă la cazaturi și de aceea este important să te gîndești bine unde s-o pui. Oricum, baza de plastic nu absoarbe urina.

HRĂNIREA IEPURELUI

Fiecare iepure are gusturi diferite și nu toți vor placea aceeași mâncare. Oricum, este important cum pot și cum nu pot fi hrăniți iepurii ca să nu-i rănesci și pentru a-i menține sănătoși.

Iepurii trebuie să aibă în continuu un supliment de fan deoarece îi ajută la digestie și formează cantitatea de mâncare necesară adăugînd amestec pentru iepuri. Fanul trebuie să fie uscat, curat și fără praf.

În plus ar trebui hrăniți zilnic cu fructe, legume și plante sălbatice.

Iepurii își mănîncă propriile fecale pentru a obține o nutriție maximă.

Amestec pentru iepuri

Cele mai multe magazine fac amestecuri care sînt potrivite și pentru iepuri și pentru porci de guineea. Aceste amestecuri constau de obicei în ovaz spart, orz, seminte sparte, porumb biscuiti pentru caine și se mai pot include ingrediente cum ar fi mazare, fulgi de mazare și morcovi uscata.

Exista seminte sparte care sînt vandute în cateva magazine. Acestea sînt comprimate și desi sînt concepute să indeplineasca cererile nutritionale ale iepurelui, ele nu ofera varietate și de aceea nu este indicat ca iepurele să fie hranit numai cu acestea.

Semintele sparte impreuna cu cateva amestecuri principale vor asigura dieta adecvata. Amestecurile de mancare concepute pentru alte animale nu ar trebui oferite deoarece este posibil să nu indeplineasca cerintele nutritionale ale iepurelui.

Amestecurile pentru iepuri nu se strica repede și de aceea pot fi depozitate fara probleme în locuri uscate.

Orice schimbare în dieta, chiar și schimbul unui amestec, ar trebui să se faca gradata deoarece o schimbare brusca ar putea cauza probleme.

Iepurii ar trebui să fie hraniti cu un amestec și fan, acesta din urma fiind partea principala din dieta lor. Ar trebui hraniti zilnic cu fructe și legume.

Fructe și legume

Desi amestecul pentru iepuri și fanul vor furniza iepurelui o dieta principala, este necesar să-l hranesti cu fructe, legume sau plante salbatice.

Iepurele ar trebui hranit cu o cantitate pe care o mananca o data, deoarece daca este hranit prea mult frunzele și fructele pot deveni cleioase.

Fructele, legumele și ierburile cu care pot fi hraniti iepurii sînt mentionate mai jos:

- Mar
- Sparanghel
- Broccoli
- Varza - în cantitati mici deoarece ii poate provoca probleme
- Morcovi
- Flori și tulpini de conopida
- Cicoare
- Andive
- Conopida
- Salata verde - în cantitati mici deoarece ii poate prvoaca probleme
- Patrunjel - un bun tonic
- Mazare
- Spanac
- Gulii

Legume și ierburi cu care nu ar trebui hranit:

- Cartofi
- Rabarbura

Plante sălbatice și flori

Este absolut important să recunosti orice planta inainte de a hrani iepurele. Daca ai vreo indoiala mai bine lasa.

Plantele sălbatice și florile cu care poate fi hrănit iepurele sînt:

- Frunze papadie

- Cruciulita

Alte tratatii

Exista o mare varietate de tratatii pentru iepuri care se vand în magazine de animale și care sînt placute de iepure. Desi sînt concepute pentru iepuri, nu ar trebui să faci abuz de ele. Supra hranirea cu tratatii, care au mult zahar l-ar putea ingrasa pe iepure.

CREȘTEREA IEPURELUI

Cei mai multi iepuri devin supusi intr-un timp scurt cu o crestere normala. În mod normal iepurii musca numai cînd le este frica.

Cea mai buna cale de a te obisnui cu iepurele tau este să-l hranesti cu fructe sau legume din mana. Dupa un timp se va simti bine și te va lasa să-l mangai în timp ce il hranesti.

Odata ce este fericit ca nu are de ce să se teama și accepta mangaierile tale, poti să-l iei în brate. Poti să-l tii și de urechi, dar trebuie sustinut și de spate. Nu-l ridica prea sus deoarece daca sare sau cade se poate rani.

Copii ar trebui supravegheati deoarece ar putea să le dea drumul afara din cusca sau i-ar putea rani fara să vrea.